
Ar. 56  S i b i i u ,  Joi 24 Main v. (6 Innîu n.) 1901 Anul X L IX

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., G luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an IG C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sun t a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T I U N 1 L E :J
Pentru odată 14 fii., — de doué ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Spre federalism.
Curentul politic începe sé fie de 

nou favorabil Cehilor, în ceealaltă parte 
a monarchiei nóstre.

Modul cum s’a întreţinut Monar- 
chul cu unul dintre fruntaşii lor, cu 
ocasiunea deschiderei delegaţiunilor, şi 
răspunsul categoric al Monarchului, dat 
la dorinţa esprimată, ca M. Sa sé dee 
Cehilor drepturile naţionale cerute, — 
dovedesc din destul, că cercurile înalte 
nu mai consideră de periculósá pentru 
esistenţa monarchiei politica naţională 
a Cehilor.

Monarchul li-a pus în vedere Ce
hilor că „cu tim pul tóté au sé urm eze“. 
Adecă tot ce cer Cehii.

Se ştie care e scopul final al po
liticei Cehilor: federalisarea monarchiei. 
E o luptă vechie lupta pentru acest 
ideal politic; pentrucă ea a fost inau
gurată încă înainte de 1848, priu ma
rele istoriograf ceh Palacki, şi de atunci 
neîntrerupt a fost purtată, când cu mai 
mare sau mai mică înverşunare, când 
cu mai multe sau mai puţine sorţi de 
isbândă.

Cele mai energice atacuri au fost 
date pe tema acésta atunci, când cen
tralismul, favorabil Germanilor, se în
stăpânise în Austria şi ameninţa cu asi
gurarea unei eghemonii pe séma ele
mentului german la fel cum e eghe- 
monia Magi arilor în patria nóstrá, — 
ear’ sfîrşitul luptei a fost căderea libe
ralismului austriac, nimicirea eghemo- 
niei germane şi zguduirea temeliilor 
centralismului.

In urma acestor isbâiuji şansele 
au început deci sé fie favorabile fede
ralismului, propagat de politica Cehi
lor; şi dacă nu se va întâmpla ceva 
estraordinar, desvoltarea lucrurilor va 
duce federalismul la sigură şi deplină 
învingere în Austria, nu numai pentrucă 
tóté popórele Austriei, afară de câţiva 
Germani, sunt pentru acest sistem de gu
vernare, pentru decentralisarea puterii 
de stat, ci şi pentrucă cercurile compe
tente, cum ni-se dă a vedé şi a înţe-
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Cinna si Antea schimbară o privire de 
suprindere :

— „Va învia ?“
— „In trei zile, nici mai mult nici mai

puţin. In ori-ce caz ucenicii sei spun acósta. 
Am uitat să-l întreb pe el însu-şi asupra aces
tei chestiuni......... Şi apoi, acésta e de férte
puţină importanţă, de-órece mórtea te des-
lâgă de promisiuni..........Şi chiar dacă n’ar
învia, n’ar perde nimic, căci după propria 
lui doctrină, adevărata fericire, ca şi viaţa 
vecinică, nu începe decât după mérte. Vor- 
besce cu deplină convingere. El spune că în 
Paradisul seu e mai multă lumină de cât în 
întrega lume pămentâscă, şi cu cât cineva 
sufere mai mult aici, cu atât va fi mai sigur 
că va fi fericit colo sus. Se iubim, se iubim 
mereu, vecinie se iubim.“

— „Ciudată doctrină,“ — zise Antea.“
— „Şi gloata’ţi striga: „Reştigneşte-l!“

— zise la rîndul seu Cinna.

lege, nu mai véd astăzi, ca mai nainte, 
o sigură slăbire de stat în í'ederalisarea 
monarchiei, ci din contră, sunt chiar 
convinse, că statul se intăresce dacă 
fiecare popor se guvernézá pe sine şi 
prin sine, fiindcă prin acésta se nasce 
emulaţie între singuraticele popóre, emu
laţia întru a jertfi, a munci şi a îna
inta pe tóté terenele vieţii publice.

După cele întâmplate, ne vine sé 
credem, că cercurile decitjétóre astfel 
încep sé resoneze în Austria. Şi bine 
resonézá. Pentru-că trecute sunt zilele 
politicei de unificare de stat, în ce 
privesc 3 limba, o utopie după care 
îuzadar alérgá şi şovinistii magiari, căci 
astăzi, când tóté popórele au ajuns în 
posesiunea unei desăvârşite constienţe 
naţionale, nu mai póte fi desnaţionali- 
sat nimeni. Afară de acésta, e lege 
vecinie esistentă, că tóté lucrurile îşi 
au menirea şi misiunea în lumea acésta 
în forma în care au eşit din mâna 
creatorului; prin urmare, statele încă 
au. sé rămână în formaţiunea ce li-s’a 
dat dintru începui, fie în ele ameste
cătura de limbi ori-cât de mare şi 
ori-cât de neplăcută pentru cei-ce ţin 
puterea în mână.

Nu un popor, ci un spirit are să 
domnéscá în state poliglote, spiritul 
toleranţei şi al iubirii reciproce între 
popóre!

Necunoscut fiind odată acest lu
cru, trebue sé fie recunoscut şi ce
lalalt, tot atât de adevărat, că pentru 
a pute fi tare, sănătos şi plin de 
viâţă corpul întreg, statul: e necesar 
ca şi singuraticele membre ale corpu
lui : popórele cari îl formézá, să se în- 
tărâscă, sé se desvólte, să se perfecţio
neze, dat fiind, că forţăle lor constituesc 
forţele întregului. In consecinţă, nici 
într'un stat, care din întâmplare nu e 
naţional, şi din care din întâmplare nu 
pot fi alungate popórele de altă limbă, 
nici nu pot fi desnaţionalisate cu pu
terea, pentru-că o astfel de putere nu 
există: nu e admisă şi nu póte fi 
admisa supremaţia, domnia unui popor 
asupra celorlalte, pentru-că prin acésta 
sufere perderi statul însuşi, desvoltân

du-se numai o parte din el, de regulă 
partea cea mai mică, pe când partea 
mai mare rémáne în nedesvoltare, în 
lâncezală.

Dacă curentul politic începe deci 
sé fie favorabil Cehilor în partea ceea
laltă a monarchiei, — lucrul n’are de
cât sé ne bucure, fiind-că politica Ce
hilor e basată tocmai pe principiile 
desvoltate; şi e semn de îndreptare 
spre bine, dacă cercurile décicjétóre 
încep sé se închine acestor principii 
sánétóse şi singure prielnice pentru 
conducere şi guvernare în state poli
glote. Şi suntem siguri, că va veni 
timpul, când şi cercurile competente 
dela noi le vor accepta şi le vor aplica 
în conducerea de stat, pentru-că numai 
aşa se póte restabili pacea şi liniştea 
internă, atât de mult necesară pentru 
întărirea şi consolidarea statului.

Dee-se fie-cărui popor aceea ce 
i-se cuvine, teren de liberă desvoltare 
pe tóté liniile, şi bine are sé fie!

D elim ita re  n aţională . Reiehs- 
rathul austriac ţine şedinţe şi sub durata 
sesiunei delegaţiunilor, şi resolvă mereu ches
tiunile puse la ordinea zilei. In şedinţa de 
Sâmbătă a votat în a treia cetire şi cu vii 
aprobări proiectul de lege despre investiţiuni, 
precum şi proiectul de lege despre canalisare. 
Pentlu acesta din urmă s’a cerut votare no
minală, ceea-ce acceptându-se, resultatul vo
tării a fost următorul: pentru primire au 
votat 198, în contra primirii 46 deputaţi. 
A urmat, ca al treilea punct al ordinei de 
zi, votarea provisoriului budgetär, asupra 
căruia s’a deschis o discuţie mai animată. 
Deputatul Scheicher (social-creştin) pledând 
pentru acceptarea provisoriului budgetär, şi-a 
esprimat dorinţa, ca gruparea de acum a 
provincielor aparfinétóre Austriei se fie înlo
cuită cât mai curând cu o nouă grupare f ă 
cută după naţionalităţi, fiind că Austria 
numai atunci va f i  destul de tare faţă de 
Ungaria şi va puté împedeca întărirea Ma- 
giarilor în contul provincielor germane şi slave 
din Austria. Declaraţiile acestea au avut 
bună primire din partea tuturor partidelor 
din reichsrath.

Í  In interesul adevărului.
„ Tribuna Toporului“ din Arad 

află o deosebită plăcere în respândirea 
de ştiri neexacte şi tendenţi0se despre —
Sibiiu.

Astfel rischâză şi în nrul 93 din 
1 Iunie u. nişte afirmaţiuni, pe cari 
cineva numai cu intenţiuni rele le-a 
putut pune pe hîrtie pentru a le da 
publicităţii.

Lucrurile vin presentate aşa, ca 
şi cum Inaltpreasfinţitul nostru Archie- 
piscop şi Metropolit ar fi încunjurat 
în Sibiiu numai de răuvoitori şi de 
duşmani; din care causă ar simţi 
necesitatea să se îngrădescă cu ómeni 
mai de încredere, şi de aceea fa r  
lucra la pensionarea a vre-o trei ase
sori consistoriali, a vre-o patru pro
fesori s.eminariali şi la instituirea unor 
protopopi în scaunele vacante, pentru-ca 
Exelenţia Sa să-şi formeze o partidă 
de apărare faţă de unii membri din 
consistoriu şi din sinod, şi special faţă 
de dl Tartenie Cosma, directorul „A l
binei“, — după „ Trib. PopT cel mai 
mare contrariu al Escelenţiei Sale.

Asigurăm pe confraţii dela Arad, 
că Inaltpreasfinţia Sa, Archiepicopul şi 
Metropoíitul loan Metianu, se bucură 
aici în Sibiiu de cea mai nemărginită 
încredere, veneraţiune, stimă şi iubire 
din partea tuturor, prin urmare şi din 
partea venerab. domn Partenie Cosma.

Nu este adevărat deci, că Inalt- 
preasfinţia Sa ar căuta să-şi formeze o 
partidă de apărare, pentru-că nare tre
buinţă de ea.

JNu este adevărat, că s’ar lucra la 
pensionarea mai multor asesori consis
toriali şi profesori seminariali, pentru-că 
vorba e numai de înlocuirea profeso
rilor seminariali, cari au avansat la 
alte posturi.

Nu este adevărat, că între Esce- 
lenţia Sa şi dl Partenie Cosma ar esista 
raporturi încordate ; pentru-că relaţiu- 
nile între aceşti doi valoroşi bărbaţi 
ai neamului şi bisericii nóstre sunt din 
cele mai bune, ceea-ce nici nu póte să

— „In asta n’am găsit nimic surprin
zător. Sufletul acestui popor e împetrit de 
ură ; numai ura e în stare sé dee crucea celui 
ce nu cere decât iubirea.“

Antea ’şi trecu pe frunte mâna slă
bită.

— „Şi el e sigur că se póte trăi şi că 
poţi fi fericit după mórte ?“

— „ Da. Şi de aceea nu se teme nici
de cruce nici de mórte.......... “

— „O ce bine ar fi, Caius !“
O clipă apoi, ea întrebă iărăşi:
— Dar’ de unde o ştie el?“
Procuratorul făcu un gest:
— „El pretinde că o ştie dela Tatăl 

tuturor ómenilor, care e pentru Ébrei ceea 
ce pentru noi e Jupiter, cu acéstá deose
bire numai, după Nazarinean, că El eunul, 
bun şi milostiv.“

— „O bine ar fi, Caius!“ — repeta 
bolnava.

Cinna îşi mişca buzele, ca şi cum ar 
fi avut ceva de spus, dar’ tăcu, şi convor
birea rămase aci.

Ponţiu, gândind fără îndoială la doctrina 
Nazarineanului, da din -cap, sau înălţa din 
umeri.

In sfârşit, se ridică se plece.
De odată Antea zise:

— „Caius, aidem sé vedem pe acest 
Nazarinean!“

— „Grăbiţi-vă! — adaugă Pilat de- 
părtându-se, — cortegiul se va pune îu cu- 
rînd în mişcare.“

VIII.
Amiazul se apropia ; ziua mai adineauri 

caldă şi senină, începu sé se întunece.
Dela nord-est pornesc norii, negri ori 

roşietici ca arama, mici dar’ deşi, mânaţi de 
aprigă furtună. Pe ici şi colo se mai zărea 
încă albastrul profund al ceriului. Dar’ în 
curénd norii se strînseră de tóté părţile şi 
înveliră întregul firmament. Pentru un mo
ment sórele broda marginile lor neregulate 
cu firiş0re de aur.

Deasupra oraşului şi colinelor vecine 
se mai zărea încă o făşie de ceriu limpede, în 
timp ce în jos aerul lîncezea într’o nemişcare 
apâsăt0re.

Pe platoul ridicat al Golgotei sunt 
deja împrăştiate, ici şi colo, mici cete de 
ómeni, cari se grăbiseră să-şi ocupe locuri, în
ainte ca cortegiul să iasă din oraş.

Sórele învelia în raze licáritóre câmpia 
pietrosă, largă, gólá, sterpă şi tristă. Şesul 
de eolóre vînătă, se întinde într’o monotonie 
nesfârşită.

Numai ici şi colo zăriai câte o scobitură 
ori crepătură, cari apăreau cu atât mai ne
gre, eu cât platoul era mai tare luminat.

In depărtare se ridică coline înalte, 
înse tot aşa de sterpe, învălite într’o abu- 
râlă albăstrue.

Mai jos, întră zidurile cetăţei şi pla
toul Golgotei, se întinde câmpia semănată 
de stânei, dar’ totuşi mai puţin aridă. Aici, 
prin gropile unde se grămădise câte puţin 
nomol, se înălţau smochini cu frunze rari.

Se zăriau de asemenea clădiri cu cope- 
rişurile netede, lipite ca cuiburile de rîn- 
dunele, cu pereţii colţuroşi, ori mormintele 
cari luciau la sóre sub albéta lor strălu- 
citóre.

In ziua aceea, din cauza apropierei 
sărbătorilor, sosiseră locuitori din Íntréga ţară. 
O mulţime de bordee şi de corturi, un lagăr 
complet se ridicase împrejurul oraşului, a- 
devărat furnicar de ómeni şi de cămile.

Sórele se ridica treptat în azurul fără 
nori. Era timpul când aceste înălţimi se a- 
fundă de obiceiu într’o tăcere tristă, şi când 
ori-ce vieţuitâre îşi caută un loc umbrit sub 
zidurile oraşului, ori în neregularităţile te
renului. _________ (Va urma).
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fie altcum între doi ómeni, cari cu în
cepere dela primul congres naţional 
bisericesc (1868) până în ziua de as
tăzi, împreună şi în bună înţelegere au 
lucrat cu zel şi abnegare la promova
rea trebilor nóstre biseri jesci.

Faptul, că domnul Fartenie Cosma 
are câte odată şi păreri divergente de 
ale Escelenţiei Sale, nu póte fi consi
derat de duşmănie; şi Inaltpreasfinţia 
Sa nu-’l consideră nici chiar de oposiţie; 
ci de aceea ce e, de o intereseire fórte 
vie de trebilé nóstre bisericeşti. Cine 
ar puté contesta óre bunele relaţiuni 
dintre fericitul Metropolit Miron şi dom
nul Cosma, şi totuşi de câte-ori n’a fost 
diferinţă de opiniuni şi între ei!

Asigurăm pe toţi cei-ce nu o ştiu 
încă, — şi numărul acestora trebue să 
fie fórte mic, — că Escelenţia Sa nu 
este omul care să înstreineze dela sine 
sau să se înstreineze de ómeni cari pot 
şi vreau să muncăscă pentru biserică 
şi pentru neam. Din contră, a lucrat 
totdeuna într’acolo şi şi-a esprimat tot- 
déuna dorinţa de a vede grupaţi în 
jurul seu pe toţi fruntaşii noştri valo
roşi, — cum se face acésta şi la ce
lelalte biserici din patrie, — prin ur
mare binevenită, plăcută şi dorită ’i-a 
fost şi îi este colaborarea în cele bise
riceşti şi a d-lui Partenie Cosma, va
lorosul şi distinsul bărbat al bisericii 
nóstre.

Credem că am scris destul de lă
murit. Rugăm deci pe confraţii dela 
Arad să iee act despre aceste recti
ficări. ,

I t  c s  p i n t s
la

„Observările critice“
ale domnului D r . P . Ionescu  la opul „Metropolia 
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilva
nia“, op lucrat din însărcinarea Consistoriului metro
politan de D r . I la r io n  P u şca riu , archimandrit etc. 
Sibiiu, 1900 (A se vedea „F óia  d iecesană“ din C a ra n 

sebeş, Nr. 8, 9 şi 10 anul curent).
(Fine.)

III.
înainte de a întră la deslegarea proble

mei puse, trebue se dau espresiune regre
tului meu, că dl Dr. P. Ionescu în observările 
sale critice la opul meu „Metropolia“ s. c. 1. 
a complicat preste măsură pre Preasânţitul 
Domn episcop Nicolae Popea, intonând acum, 
că cartea mea a fost de prisos, căci aci erau 
opurile Preasânţiei Sale, acum, că opul meu 
nu póte ocupa un loc de onóre lângă acelea, 
acum una, acum alta, prin ce d-1 critic a 
dat şi mai mult pe faţă aceea, ce în Sibiiu 
din contactul inmediat cu cei interesaţi era 
sciut, adecă o susceptibilitate aprópe neespli- 
cabilă, căci şi alţii s’au mai găsit, cari se scrie 
în asemenea materie. Tocmai de aceea, deşi 
mie mi-s’au făcut imputări directe din unele 
părţi, că aşi fi „pus secerea în holda străină“, 
numai cu greu m’am putut decide a mă es- 
tinde şi asupra acestui capitol punând degetul 
pe rană şi căutând a se face cât mai mare 
lumină şi pentru alţii, cari nu’şi vor fi putut 
esplica cele „de necredut*. Sunt ómeni, cari 
cred că a scrie despre metropolitul Şaguna 
este un privilegiu al Preasânţitului domn epis
cop dela Caransebeş, căci fericitul în domuul 
archiepiscop şi metropolit Andreiu Baron de 
Şaguna încă fiind în viăţă a încredinţat anu
mite acte pentru biografia sa Preasânţitului 
Domn episcop al Caransebeşului Nicolae Popea, 
pe atunci vicariu archiepiscopesc în Sibiiu. 
Scris’a Preasânţia Sa, precum este sciut „Ve
chia metropolie“, scris’a necrológe la mórtea 
metropolitului Şaguna. Cine altul mai compe
tent de cât Preasânţia Sa putea fi la premiul ce 
s’a publicat din partea sinodului archidieeesan 
pentru compunerea biografiei marelui metro
polit?! Publicat-a apoi şi memorialul metro
politului Şaguna, făcut’a despre vieţa lui 
.Şaguna discursul seu de recepţiune la Aca
demia română şi póte că mai are şi alte lu
crări pregătite despre Şaguna, cari să se pu
blice.

Tóté bune şi frumóse! dară prelângă 
tóté acestea, de ce se credă cineva, că scrie
rea istoriei bisericesci de sub metropolitul 
Şaguna ar fi un domeniu nepenetrabil pentru 
alţi scriitori, uií „nolli me tangere“ al cuiva,

căci sciut este, că cu cât mai mulţi scriitori 
tractăză despre o materie, cu atât mai bine 
dilucidate devin tote împrejurările, vădând unul 
una, altul alta, tindénd tóté la o perfecţionare 
a cunoscinţelor asupra unui obiect.

Keferindu-ne la istoriă se întâmplă prea 
adeseori, că un seriitoriu se mărginesce la o 
anumită sferă şi cerc de fapte şi întâmplări, 
emite aceleaşi judecăţi şi păreri despre lu
crurile întâmplate, până şi la folosirea faselor 
se învârte într’un anumit cerc; mai mulţi 
însă mai bine véd lucrurile şi dacă se ivesc 
ici şi colea diferenţe de păreri, chiar acestea 
dau incident la lămuriri şi la cercetări ulte- 
rióre. Pentru ce dară nemulţămire, că am 
scris şi eu despre metropolitul Şaguna recte 
despre reînfiinţarea metropoliei nóstre, mai 
cu sâmă, că eu, care încă mă ţin învăţăcelul 
lui Şaguna şi prin urmare între cei compe
tenţi, am scris la însărcinarea Preavenerat. 
Consistoriu metropolitan şi Măritului congres 
naţional-bisericesc ?

Că însuşi fericitul metropolit Şaguna 
m'a socotit pre mine şi pre fratemeu loan 
Cavalerul de Puşcariu între cei competenţi 
a’i scrie chiar şi biografia sa, se vede lămurit 
de acolo, că tóté actele bingrafiei sale, cum 
le rangiase însuşi pre lângă un scurt memo
rial din vieţa sa, în anul 1872 mi le-a încre- 
credinţat mie şi faptice mi-le-a şi predat mie 
spre păstrare, cu îndatorirea, ca după mór
tea sa, ce o prevedea, să le predau fratelui 
meu loan, ca pe basa lor să-i scrie biografia. 
Motivarea lui Şaguna, pentru-ce chiar pre fra
tele meu îl încredinţăză cu scrierea biografiei 
sale, pentru cruţarea de persóne, o las de 
astă-dată neamintită. Am ţinut la mine ac
tele îucuete trei luni de zile, în care timp 
cu învoirea metropolitului am făcut pentru 
mine şi o copie de pe ele pentru ori-ce even
tualitate. Dară nici nu mi-a părut rău pentru 
ostenălă, pentru-că Preasânţitul Domn episcop 
de astăzi al Caransebeşului, atunci vicariu ar
chiepiscopesc, aflând dela mine cu óre-care 
supărare, despre cele întâmplate, a reclamat 
dela metropolitul actele pentru sine, eu am 
fost provocat se le restitui şi astfel au ajuns 
actele biografiei lui Şaguna în mânile Prea
sânţiei Sale.

Pre lângă aceste acte, ocupându-mă eu 
la însărcinarea fericitului metropolit cu aran- 
giarea biblioteci archiepiscopesci în timp 
aprópe doi ani, până am terminat, cu puţin 
înainte de mórtea metropolitului compunând 
şi un catalog al cărţilor, ce a şi servit de in- 
veutariu al bibliotecii, — am dat preste mai 
multe fascicule de acte oficióse de importanţă 
pentru istoria bisericei nóstre, pe cari după mór
tea archiepiscopului-metropolit le-am predat 
Preasânţiei Sale Domnului episcop Nicolae 
Popea spre folosire la compunerea biografiei.

Fiind de dorit, ca nu numai actele bio
grafiei, dară şi aceste acte, ce aparţin archi- 
vului Consistoriului archidieeesan din Sibiiu, 
să se restitue la locul lor, unde aparţin, la 
archiepiscopiă, aşa cred a nu fi fără interes, 
dară şi de folos, ca să indic aci fasciculele 
actelor ce le-am predat eu Preasânţiei Sale, 
după cum de atunci (anul 1873) le-am notat 
pre o hârtie : Acelea sunt:

1. Un fascicul mai mic de acte din 
anul 1865.

2. Un fascicul mai mare de acte din 
anii 1866 şi 1867, corespondenţa cu metropo
litul Al. St. Şuluţiu.

3. Un fascicul de acte estrase din ar- 
chivul statului din Budapesta privitóre la bi
serica nostră ortodocsă română.

4. Un fascicul cu adrese de mulţămite 
şi încredere cătră Şaguna din diverse părţi, 
persóne, corporaţiuni ale naţionalităţilor, cu 
ocasiunea cuvântării în senatul imperial în 
anul 1860.

5. Un fascicul cu diverse acte privitóre 
la negoţiaţiunile pentru despărţirea ierarchică 
a Românilor de cătră Şerbi şi înfiinţarea me
tropoliei române an. 1860.

6. Un fascicul gros cu diverse concepte, 
resoluţiuni, epistole, cerculare privitóre la di
ferite obiecte, începând de prin anii 1850 până 
târziu.

7. O broşură litografată, cu diverse acte 
estrase din archivul curţii ce privesc promo
varea unirei, cumpărate şi trimise metropoli
tului Şaguna prin Andreiu Mocsonyi.

8. Un fascicul cu diverse hâr’ii, precum 
culegere de date istorice despre unire, pro
cese bisericesci, petiţiuni.

Aceste acte, al căror loc este archivul 
archiepiscopiei nóstre, vor servi de isvor şi 
pentru alţii, cari vor voi să cunoscă istoria 
bisericei nóstre pe timpul păstorirei lui Şaguna, 
ca şi o baie minerală (o mină), care pe un 
timp a fost esploatată de proprietariu şi apoi 
părăsită, ajungând în mâna altui proprietariu 
— acesta prin noua muncă şi risic de spese 
mari a ajuns a scote din ea nouă bogăţie de 
minerale scumpe. Dacă se găsesc şi se vor 
găsi şi alţii în viitoriu a scrie despre metro
politul Şaguna afară de posesorul de astăzi 
al actelor atinse mai sus, să nu se socotăscă 
acesta ca o „conturbare în posesiune“ , nici să 
nu se dee alarm, cum a făcut cu mine înainte 
cu vr’o doi ani un perfugariu scriind în „Tri
buna Poporului“ din Arad şipare-mi-se şi în 
„Foia Diecesană“ din Caransebeş, că ar fi vădut la 
mine acte, ce le-aş fi înstreinat din archivul 
Consistoriulfii archidieeesan, folosindu-le la 
tipografia nostră archidiecesană.

Credem, că o monopolisare a actelor 
n’a fost nici în intenţiunea fericitului metro
polit Şaguna, nici în interesul dreptei judecăţi 
asupra activităţii lui celei vaste. Georgiu Ba- 
riţiu d. e. în opul „Părţi alese din Istoria 
Transilvaniei“ pe câte-va pagini mai mult şi 
mai valoros scrie despre Şaguna de cât altul 

J într’o carte întrăgă. Nici nu se póte pune stavilă 
la cercetări şi studii ulterióre de ori ce spe
cie. Lumea nu stă pe loc, cu atât mai puţin 
la cercetările şi studiile istorice, cu cari noi 
Românii abia suntem la început.

Eu am lucrat la însărcinarea Preaven. 
Consistoriu metropolitan, de unde învederat 
este, că ce am scris eu, n’a fost fără trebuinţă, 
precum afirmă dl Dr. P. Ionescu în critica 
sa publicată în „Fóia diecesană“ din Caran
sebeş, şi nu va fi fără folos nici aceea ce se 
va mai scrie de alţii, căutând fie-care să co- 
verşăscă pre celălalt şi să scrie tot mai perfect.

Dl critic referindu-se la dl protopresbi- 
ter Simeon Popescu combate afirmaţiunile lui 
şi susţine contrariul dela acestea, că opul 
meu nu întregesce scrierile Preasânţitului 
episcop Nicolae Popea şi la nici un cas nu 
pot ocupa un loc de onóre lângă acelea.

Eu sum sigur, că dl protopresbiter Si
meon Popescu prin aceea ce a afirmat, că 
adecă opul meu întregesce opurile Presânţiei 
Sale Domnului episcop Nicolae Popea şi că 
ocupă un loc de onóre lângă acelea, n’a in
tenţionat alta, decât că a ţinut cont de sus
ceptibilităţile, ce erau deje date pe faţă. Ri
dicând valórea opului meu n’a voit să apară, 
ca şi când ar ignora scrierile Preasânţiei Sale. 
Cel puţin pentru mine astfel de consideraţiuni 
au decis, că am ales de motto la cartea mea 
un pasagiu din prefaţiune la „Vechia Metro
polie“. In cât pentru dl Simeon Popescu nu 
voiu să preocup, dsa este un bărbat destul 
de luminat, ca să’şi potă da sama de ideile 
şi enunciatele sale, dacă ar mai afla acesta 
de lipsă. Eu însă din parte’mi una voiesc nu
mai să mai adaog la acest loc, că nu cele 
ce-'mi denăgă d. Dr. P. Ionescu cu privire 
la opul meu au fost aspiraţiunea mea; aspi- 
raţiunea mea, care după mărturisirea bărba
ţilor nepreocupaţi ai sciinţei, o-am şi ajuns, 
a fost să dau la lumină ceva mai perfect, mai 
sistematic şi mai complet, de cât s’a scris 
până acuma într’o materie specială de dome
niul istoriei nóstre bisericesci.

Dacă ar fi, ca critice tendenţiose cum e 
a dlui Dr. Ionescu să hotărască asupra sorţii 
unei cărţi, atunci n’ar sta mai bine tréba 
nici cu opurile Preasânţitului Domn episcop 
Nicolae Popea, începând cu „Vechea Metro
polie“. însuşi opul „Archiepiscupul şi Metro
politul Andreiu Baron de Şaguna“, până încă 
nu vătjuse lumina zilei şi-a aflat în sinul co- 
misiunii consistoriale pentru censurare pre 
cei mai aprigi combatanţi în persónele repau- 
saţilor în Domnul Dr. Iosif Hodoş şi Dr. De- 
metriu Răcuciu, cari susţineau că cartea din 
mai multe privinţe nu corespunde în măsura 
aceea, ca să fie premiată, aşteptându-se mai 
mult dela un op, la a cărui compunere a stat 
autorului la disposiţiune un aparat şi mate
rial bogat. Cartea însă tot a fost propusă si
nodului spre premiare din partea Consistorului 
archidieeesan, care nu s’a împedecat de unele 
defecte ale cărţii, ci a pus pondul cuvenit 
pre părţile bune ale ei.

Trecând la opul „Memorialul Archie- 
piscopului şi Metropolitului Andreiu Baron de 
Şaguna“ ar fi óre un lucru drept, ca să de
clare cineva, că cartea este defectuosă şi fără 
alóre, pentru-că autorul a intercalat în ea

lucruri ce nu mai aparţin de memorialul ar- 
chiepiscopului şi metropolitului Andreiu : pre
cum despre cele petrecute de autor ca stu
dent în Cluş pe la anul 1845? Cu adevărat 
cetind cineva cele scrise cam dela pag. 39—47 
uită că e vorba despre Şaguna şi primesce 
impresiunea unei autobiografii a autorului, 
care ne spune, că a colaborat la „Aurora 
sau Diorile“ („póte cea dintâiu foie între Ro
mâni“), care nu era altceva decât un manus
cris al studenţilor, ce circula numai între 
dînşii; a ţinut o vorbire românăscă la în
mormântarea tinérului Iuliu Mihali, ne dă 
mai multe catalóge a tinerilor români din 
Cluşiu, reproduce articuli întregi din numita 
fóie a studenţilor, precum şi o poesie a sa. 
Inregistrăză acestea „pentru-că nimenea până 
acum nu le-a mai amintit şi nici nu crede 
că le va mai însemna cineva vreodată“, (pag. 
46). Acesta, sum sigur, o vor crede şi alţii, 
cel puţin că nu le va mai însemna la un loc 
aşa puţin potrivit, precum este memorialul 
ce se zice al Archiepiscopului şi metropolitu
lui Andreiu Baron de Şaguna.

Din cele atinse aci se vede, că nici cele 
mai perfecte lucruri omenesci, cu atât mai 
puţin o carte, la a cărei compunere jocă un 
roi însemnat individualitatea autorului, nu póte 
fi scutită de observări din partea altora, cari 
şi ei pot avă vederile lor particulare. Cri
tica condiţionăză progresul în sciinţă şi artă. 
Numai se cere, ca critica să fie drăptă şi 
obiectivă, eră nu tendenţiosă, precum, durere, 
s’a făcut faţă de opul meu din partea dlui 
Dr. P. Ionescu.

Când aplic terminul „tendenţios“ faţă 
de critica dlui Dr. P. Ionescu, voiu să se scie 
şi aceea, că Preavenerabilul Consistor metro
politan a îndatorat tóté trei eparchiele me
tropoliei nóstre se recomande preoţimei nós
tre a procura opul meu „Metropolia Româ
nilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania“ 
ca o carte bună şi de folos pentru îubogăţi- 
rea cunoscinţelor istorice despre biserica nos
tră. Înainte de a se fi esecutat în eparchia 
Caransebeşului ordinul Preaven. Consistor me
tropolitan se dă loc în fóia oficiosă a diecesei 
Caransebeş „observărilor critice“ ale dlui Dr. 
P. Ionescu, lipsite de ori-ce temeiu, prin ce 
cartea mea se declară a nu avă nici o va- 
ldre. Eată dară „tendinţa“, la care nu mai 
lipsesce decât, ca prin un ordin al Consisto
riului din Caransebeş să se oprăscă cartea 
mea de a se procura prin preoţimea epar- 
chialâ. Semne spre acăsta sunt, căci dl Dr. 
P. Ionescu ni-a spus, la începutul observări
lor sale critice, că a alergat în tóté părţile 
după cartea mea, ca se potă face critica sa.

Prin astfel de apucături neloiale însă 
nu se va ajunge scopul, pentru-că abia a 
trecut o jumătate de an dela edarea în tipar 
în 2000 esemplare şi opul meu „Metropolia 
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transil
vania“ s’a şi trecut pe jumătate; alt-cum pe 
mine vîndarea cărţei nu măprivesce, fiind că 
din venitul ei se reaeopăr spesele de tipariu 
anticipate de Preavenerabilul Consistoriu me
tropolitan.

Pentru munca mea în trei ani, cât am 
lucrat la carte, nu mi-s’a dat nici o recom
pensă. Eu rămân Inse liniscit şi mulţămit în 
consciinţa mea, că am făcut un lucru bun 
prin edarea opului din cestiune, urmând şi 
în caşul de faţă cu tot devotamentul încre- 
derei şi însărcinârei onorifice, ce o am primit 
dimpreună cu ceilalţi doi membri ai comisiu- 
nei dela organul suprem bisericesc din me- 
tropoliă, şi supunându-me, prelângă îndeplini
rea oficiului meu, unei munce din cele mai 
grele.

Dacă eu prelângă tóté silinţele mele, cu 
cartea mea n’am putut îndestuli pe toţi, facă 
alţii lucrări şi mai perfecte.

Dr. Ilarion Puşcariu.

Revistă esternă
Răsboiul Burilor. Kitchener rapor- 

téza din Pretoria dto. 31 Maiu, că óstea lui 
Delarey a susţinut luptă crâncenă cu armata 
generalului Dixon. Atacul l'au dat Burii, cari 
însă fiind în minoritate au fost constrînşi să 
se retragă lăsând pe câmpul de luptă 25 
morţi. Perderea Englezilor e 174 morţi şi 
răniţi, întră cari şi 4 oficeri.



Dreptul Finlandezilor. Ziariul „Af- 
tonbladed“ din Stockholm raportézá din isvor 
sigur, că Bobrikov, guvernatorul Finlandei 
tăcuse în consiliul de miniştri din Petersburg 
propunere, ca Finlandezii sé fie înrolaţi şi 
în regimentele rusesci. Propunerea era spri
jinită şi de Kuropatkin, ministrul de résboiu 
al Rusiei, dar’ cu tóté acestea a fost respinsă. 
Mare-ducele Vladimir Alexandrovici încă a 
votat pentru respingere.

*

Cestiunea albaneză în parlamentul 
Italiei- Ca efiux al agitaţiunilor urmate pe 
tema cestiunei albaneze mai ales din par
tea presei rusesci, se semnaléza din Roma 
două interpelaţiuni însciinţate la presidiul 
camerei şi adresate ministrului de esterne. 
Una a deputatului Riccio pe chestia răspân
dirii limbei şi culturei italiene în Albania, 
ear’ alta a deputatului Bovio pe chestia pla
nurilor Austro-Ungariei cu privire la Albania. 

*
Pacea chineză. »Reichsanzeiger“ de 

Vineri publică un ordin împărătesc datat în 
Urville la 17 Maiu, prin care se dispune 
re’ntórcerea a casă şi disolvarea comandei 
supreme ost-asiane; reducerea contingentului 
corpului de armată din China la o brigadă 
mixtă, care până la alte disposiţiuni are să 
rămână încă în China, ear’ celelalte trupe 
vor veni acasă.

Agenda Wolf raportézá din Peking, că 
Li-Hung-Csang a predat consulului german 
de acolo un edict împărătesc datat din 27 
Maiu, în care împăratul promite solemn că 
va plăti puterilor suma de 450 milióne de 
taeli împreună cu carnetele de 4°/0.

D e la  s a te .
Un preot vrednic de laudă.

Geoagiul <le sus, în 3 Maiu 1901.

Sufletul unei parochii, în prima linie,, 
numai preotul póte ti.

Şi dacă lucruri bune şi folositóre pentru 
biserică şi popor se pun la cale prin unele 
parochii; apoi vedem că iniţiatorii acelora 
sunt aprópe numai preoţii.

E  fericit şi îi şede bine poporului când 
ascultă de un conducător, care ’şi pricepe 
chemarea şi care dovedesce prin fapte că e 
la locul său; ba e fericit chiar şi preotul care 
are astfeliu de credincioşi cari îl înţeleg şi-’i 
urmézá sfaturile vrednice de urmat.

Un astfeliu de preot care-’şi pricepe 
chemarea e şi preotul nostru G. Albu, din 
Geoagiul de sus, în tractul Albei-lulia.

De când cu venirea acestui preot în 
parochia nóstrá: în o parochie fórte neglésá, 
lucrurile au luat o altă direcţiune, care numai 
cinste póte face părintelui Albu.

Intre altele părintele Albu a renovat 
casele parochiale, adaugendu-se lângă acelea 
supraedificatele necesare ; s'a pus la cale re
novarea bisericei şi în curând are să se edi
fice şc61ă nouă.

De şi poporul nostru din Geoagiu apăsat 
cu dări grele şi ’n timpul din urmă cu un 
mare arunc pentru comasare, totuşi urmézá 
sfaturile adevăratului păstor.

Şi acósta am putut’o vedé la sérbátórea 
sf. George, a. c. când păr. Albu a invitat 
preoţimea din jur la o procesiune în parochia 
nóstrá. Păr. Albu şi-a propus adecă sfinţirea 
unei cruci, dintre viile comunei, carea la stă
ruinţa sa s’a renovat, închiijându-se cu zid 
şi punându-se sub acoperiş.

Ca actul sfinţirei crucii să fie mai săr
bătoresc, după serviciul divin preoţii invitaţi 
în număr de vre-o 7, îmbrăcaţi în orna- 
tele bisericesci, împreună cu întreg poporul 
au plecat dela biserică până la crucea res
pectivă, al cărei pridvor era frumos decorat 
cu verdâţă şi flori.

Acolo preoţii făcând sfinţirea apei şi 
sfinţirea crucei, au slujit totodată pentru 
popor şi un sfânt maslu.

A fost frumósá şi ímpunétóre acéstá 
procesiune, mai vârtos că credincioşii noştri 
cu multă evlavie, tiner şi bătrân, bărbaţi şi 
femei, au eşit ca să asiste la acéstá fes
tivitate.

După terminarea serviciului, poporul 
sărutând sf. cruce şi ungându-se cu sf. mir, 
în ordine s’a re’ntors spre biserică, pe carea 
împreună cu preoţii încunjurându-o s’a de
părtat la ale «ale; ear’ preoţi şi vre-o câţiva
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cântăreţi au fost invitaţi la masă la părintele 
Albu, — unde au petrecut discutând despre 
mijlócele prin cari s’ar pute alipi poporul 
cătră maica nóstrá biserică.

In scopul, ca şi pe venitor în ziua de 
sf. George, să se mai pótá urma astfeliu 
de ceremonii: să se pótá adecă plăti preoţii 
ce ar fi invitaţi, păr. Albu a aflat de consult 
a lua iniţiativa pentru crearea unui mic fond, 
care să se administreze de epitropia bisericei 
separat de averea bisericei.

Cu acésta ocasiune s’au şi adunat cu 
discul dela popor, acolo la cruce 10 eoróne 
25 tileri; lângă care au mai contribuit păr. 
Albu 2 cor.; păr. V. Barbu 2 cor., V. Ciora 
2 cor., N. Repede 2 cor., păr. I. Neagoe, 
los. Neagoe, 1. Frâncu, Maxa, A. Pop, can
torul Murgău şi I. B. câte 1 coróná. Suma 
25 cor. 25 fii.

In introducerea astor feliu de procesiuni 
cu mai mulţi preoţi, eu văd urmărite două 
scopuri morale: odată poporul vădând mai 
mulţi preoţi la rugăciune, dau mare impor
tanţă ritului nostru, legându-’l mai puternic 
de biserica nóstrá străbună; şi, că intrunin- 
du-se din când în când mai mulţi preoţi la 
oialtă pot discuta şi afla remediile ce ar fi 
de luat la conducerea poporului, ca să se 
lipâscă mai cu drag de adevărata nóstrá bi
serică. încheind îi zic părintelui Albu : 
să-’şi continue calea în folosul şi onórea pa- 
rochiei nóstre, şi noi îl asigurăm de sprijinul 
şi cinstea cuvenită. Un poporan.

Chestiuni şcolare.
P ro g ra m a

esumenelor publice dela şc0la rom. gr.-or. din 
Reşinari, cu finea anului şcolar 1900—1901.

Sâmbătă în 2 Iunie st. v. 1901.
Dela óra 7—9 a. m. clasa I. de fetiţe;

„ „ 9—11 „ „ . I. _ băeţi:
„ „ 11— 1 p. m. » II. „ fetiţe;
» » 3—5 „ „ „ II. „ băeţi;

„ 5—7 „ „ „ IU. „ băeţi;
Duminecă 3 Iunie si. v.

Dela óra 8—10 a. m. clasa III. şi IV. 
de fetiţe. Dela óra 10— 12 a. m. clasa IV. 
de băeţi.

După amiazi la óra 3 (trei) exerciţii 
gimnastice cu clasa a III. şi IV de băeţi.

La óra 31/a producţiunea corului şi în- 
cheerea anului şcolar.

Escursiune în grădina şc01ei.
Lucrurile de mână ale fetiţelor vor fi 

espuse Duminecă în 3 Iunie st. v. în clasa 
a II. de fetiţe.

La esamenele aceste se învită cu tóta 
stima amicii şi binevoitorii acestei şcole.

Din şedinţa corpului didactic ţinută la 
2 Maiu 1901 v.

G. Hămbăşan,
director.

Apel
„Asociaţiunea pentru literatura şi cul

tura poporului român“ îşi va ţin6 adunarea 
sa generală din est-an, conform disposiţiuni- 
lor comitetului ei central, la 8/21 Septembre 
a. c. (serbátórea »Sfânta Măria-mică“) şi 
zilele urmátóre aici în Sibiiu. Cu aranja
rea primire! şi încuartirărei membrilor par
ticipanţi, cum şi cu iniţiarea şi pregătirea 
festivităţilor, a petrecerilor şi a altor mani- 
festaţiuni sociale-culturale, cari se dau con
form unui bun obiceiu totdeuna în legătură 
cu acésta adunare generală, este încredinţat 
subscrisul comitet.

„Asociaţiunea“ este prima şi până acum 
unica organisaţie socială-culturală, care re- 
presintă şi póte întruni în sinul seu pe toţi 
Românii din patria nóstrá. Ea este cel mai 
estins şi supremul focular cultural al nostru!

Adunarea generală a acestei „Asociaţi- 
uni“ va fi deci de astădată óspele nostru.

Sibiiul, Românii din Sibiiu, forméza atât 
după trecutul şi după posiţia lor socială din 
present, cât şi după prestaţiunile, pretenţiile 
şi aspiraţiunile lor sociale-culturale, primul 
centru cultural românesc din patrie. In Sibiiu 
este chiar şi sediul „Asociaţiunii“.

Şi Românii din Sibiiu vor fi de astă
dată găzduitorii adunărei generale a „Asocia
ţiunii“.

Oaspele merită cea mai splendidă şi cea 
mai cáldurósá primire, ear’ gazda este în 
stare, şi în urma posiţiunii sale, chiar dator, 
ca sé şi facă acésta primire. Noblesse oblige!

Apelăm deci Ja simţul de ospitalitate, 
la interesul viu şi la cunoscutul zel al Ro
mânilor din Sibiiu şi suntem siguri că ei se 
vor afirma şi de astă-dată în modul cel mai 
demn atât faţă de ei însuşi cât şi faţă de 
causă.

Pentru-ca sé ne consultăm şi să luăm 
disposiţiile corespun4étóre în acéstá causă, ne 
luăm voia a învita cu tot respectul pe toţi 
bărbaţii binevoitori şi sprijinitori ai „Asocia
ţiunii“ apai’tinétori inteligenţei din Sibiiu, la 
o conferenţâ, pe Vineri în 7 Iuniu n. a. c. 
la 11 ore a. m. în cancelaria Asociaţiunii 
(Strada Morii Nr. 8).

S i b i i u ,  în 2 Iuniu n, 1901.
Comitetul despărţemSntului IV  al „Aso

ciaţiunii“.

N O U T Ă Ţ I
Pentru casa meseriaşilor. Inaltprea-

sânţia Sa metropolitul loan Metian, patro
nul reuniunii meseriaşilor români din Sibiiu, 
a donat acestei reuniuni 300 eoróne la fon
dul pentru răscumpărarea casei cumpérate 
de consistoriul archidiecesan pe séma reu
ni unei.

Esamene înveţătoresci. Terminele 
esamenelor de cuahficaţiune pentru învăţă
torii şi candidaţii de învăţători din dieeesa 
Aradului sunt fixate pe zilele de 27—29 
Iunie st. n. Petiţiunile pentru admitere la 
esamen sunt a se înainta consistoriul ui din 
Arad până cel mult la 20 Iunie st. n.

*
Dar pentru biserica din Deva. Pen

tru repararea bisericei gr.-or. române din 
Deva au intrat la subscrisul dela următorii 
domnii şi dómne wrmátórele sume: D-na 
văd. Dr. Ana Petco, 100 cor., d-na văd. 
Leonidia Şerban, 80 cor., d-1 Francisc Hosszu- 
Longin adv. şi d-na soţia Eelena Pop de 
Băsasci, 40 cor., dl Dr. Aurel Vlad, adv., 
30 cor., dl Romulus Cutean, 5 cor., dl Iosif 
David, cassar orăşenesc 5 cor., dl Nicolau 
Bogdan, comerciant 2 cer. Suma 262 cor.

Primésca marinimoşii donatori mulţă- 
mită cordială pentru marinimositatea d-lor faţă 
de sfânta nóstrá biserică. Bunul D-zeu să le 
resplátéscá! D e v a ,  10 Maiu 1901. George 
Romanul protopresbiter.

*
Iubileul unui ínvétátoriu. Duminecă

(9 Iunie n.) învăţătoriui Traian Linţia din 
Cacova (Caraş-Severin) îşi va serba iubileul 
de 25 ani de serviciu învăţătoresc. Comitetul 
arangiator al serbării e compus din colegi şi 
amici de ai iubilantului.

*

„Deşteptarea®, organul de publicitate 
al partidului naţional din Bucovina, cu nu
mărul 38 de la 2 Iunie n. a început să apară 
în format nou, mai mare de cât cel de până 
acum, trecând tot-odată în editura dlui Euse- 
biu Stefanelli, ear’ redactor responsabil având 
pe dl George Bor.

Dorim valorosului confrate, ca pe lângă 
mărirea formatului să-şi mărâscă tot mai mult 
şi cercul aderenţilor sinceri ai programului 
pentru realisarea căruia luptă.

*
Un act de recunoştinţă. Dl I ra îa n

Barzu, asesor consistorial în Caransebeş, în 
semn de recunoştinţă pentru stipendiul avut 
de la familia Mocsonyi, — cum cetim în 
„Fóia Diecesanâ“ — întru amintirea răpo
satului Eugen Mocsonyi a donat internatului 
pedagogic, ce e a se înfiinţa în Caransebeş, 
suma de 100 eoróne.

*
Loialitate kossuthistă. La serbările 

date în Budapesta cu ocasiunea întrecerilor 
de gimnastică a studenţilor de la tóté şcâlele 
din patrie, la cari a luat parte şi archiducele 
Iosif, la sosirea acestuia musica a intonat 
imnul casei domnitóre („Dómne ţine şi pro
tege“...). Deputaţii kossuthisti au ascultat 
imnul fără a-şi lua pălăria de pe cap, de
monstrând astfel în contra imnului. Un singur 
deputat independist şi-a luat pălăria, pentru 
care faptă foile kossutiste îl huiduesc şi ’1 
spală în chip şi formă.

Aşa e loialitatea ungurésca!
*

Economisările reginei Victoria. Zia
riul „Daily Mail“ e informat, că de la ră
posata regină a Angliei au rămas 37,500.000 
de franci bani economisaţi in viâţă. Conform 
disposiţiilor răposatei, suma acósta nu se va 
împărţi, ci administrată separat interesele ei 
le vor căpăta în părţi egale: prinţul danea 
Cristian, princesa Luisa şi prinţii Battenberg 
şi Connaught, nepoţi ai răposatei.

* f
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Restanţe de dare — impediment la 
încheerea căsătoriei. S’a întâmplat în 
Ciorna, zilele trecute, că notariul comunal în 
calitate de matriculant nu a voit să îndepli- 
niască funcţiunile la încheerea unei căsătorii 
civile, din causă că mirele era în restanţă 
cu darea militară pe zece ani. Au trebuit 
să colecteze între ei nuntaşii suma cerută, 
pentru-ca să nu fie siliţi a se re’ntórce dela 
matriculant cu ruşine. Astfel a incassat no
tariul restanţa mirelui. E altă întrebare însă, 
că avut’a el drept la acésta, ori nu ?

*
Majestatea Sa Fedor Nicolici. In

urma totalei desilusionări a curţii regale din 
Belgrad şi a poporului sârb, că regina Draga 
va puté cândva să deie ţerii moştenitoriu, 
au ajuns în plan fel şi fel de combinaţiuni 
cu privire la designarea unui moştenitoriu. 
Din unele părţi se afirmă că Rusia şi-ar avó 
candidaţi pe ducele de Leuchtenberg şi pe 
prinţul Mirco (fiul principelui Nichită), pe 
cari însă curtea din Viena nu ’i va accepta 
la nici un cas. Pe Leuchtenberg nu, fiind-că 
e duce rusesc, ear’ pe Mirco nu fiind-că e 
prinţ muntenegrin. Faţă cu aceste ştiri »Na
ţional Zeitung“ lansézá una încă şi mai şi. 
Anume, că fiitoriul moştenitoriu va fi baronul 
Fedor Nicolici, membru pe viâţă în casa 
magnaţilor şi fost în mai multe rânduri co- 
misariu guvernial Ia congresele bisericei sâr- 
besci din Ungaria. „Naţional Zeitung“ îşi 
basâză combinaţia pe faptul, că Nicolici e 
cel mai de aprópe îndreptăţit la moştenirea 
tronului, fiind descendent direct al principelui 
Miloş 1 Obrenovici. Anume, fiica Elisa a 
principelui Miloş s’a măritat după baronul 
loan Nicolici, proprietariul domeniilor de la 
Rudna şi Macedonia (în părţile banatice ale 
Ungariei), ear’ din acéstá căsătorie s’a născut 
Fedor Nicolici la 7 Iunie 1836.

*
Ţ Zoe Dima. Vineri a răposat în Braşov,

în etate de 81 ani dna Zoe véd. N. Dima, 
mama profesorilor Pantelie şi George Dima. 

•
Necrolog. Véd Agafia Miatovici născ. 

Adamovici ca soţie, şi copiii: Veturia, Vic
tor, Alexandru şi Stefánia, cu inimă înfrântă 
aduc la cunoscinţa tuturor, că neuitatul soţ 
şi tată loan Miatovici, notar comunal în Ja- 
dani (Banat), după o iungă şi cumplită bălă 
a încetat din viâţă la 12/25 Maiu la órele 
12 p. m.

Rămăşiţele pămeDtesci ale scumpului 
defunct au fost aşezate în 14/29 Maiu după 
ritul bis. gr. or. române la órele 2 p. m. 
în cimiterml gr. or. român din comnna Ja- 
dani. Fie-i ţărina uşdră şi memoria binecu
vântata !

— Sfâşiaţi de durere vestim tuturor 
cunoscuţilor şi prietinilor, că fiul, soţul, fra
tele, cumnatul, unchiul şi nepotul nostru 
Lazar Bera, teolog absolut, după o bălă ne- 
înclurată, în etate de 28 ani, împărtăşit cu 
Sf. taine şl-a dat blândul suflet în mânile 
Făcătoriului seu, Vineri în 11/24 Maiu 1901.

Rămăşiţele pâmântesci ale iubitului de
funct s’au aşezat spre vecinică odichnă Du
minecă în 14/26 a. 1. c. la 2 óre p. m. în 
cimiteriul bisericei gr. or. din Sânt-Andreş. 
Fie-i ţărina uşdră şi memoria binecuvântată. 
Abel Bera şi Eva n. Neag ca părinţi, Sinefta 
Bera n. Şindea ca soţie, Sofia, Abel, Lucre- 
ţia, Romulus, ca fraţi, Teofil Păcurar, Petru 
Hadan şi Maria n. Şindea ca cumnaţi, Vic
toria Şindea sóéra, Paraschiva Şindea, bunică, 
Sinefta Borca şi Sofia Popp, loan Sirb şi 
Rosalia n. Şindea ca unchi şi mătuşă, Valeriu, 
Sabina, Graţian şi Aurelia ca nepoţi şi nepóte. 

»
Princesa Italiei. O telegramă din 

Roma dto. 1 Iunie vestesce, că regina Elena 
a născut o fetiţă. Evenimentul a produs în 
câtva decepţie, de óre-ce toţi doriau, ca 
nou-născutul să fie fecioraş; consiliul de mi
niştri tocmai eu o zi mai nainte hotărîse, că 
fiitoriul prinţişor are sé pórte titlul oficial 
„prinţ de Roma“.

Până la eventuala sosire a unui prin
ţişor, moştenitori ul presumptiv al tronului e 
prinţul Emanuel de Aosta, vărul regelui.

*
Reformaţii şi statificarea şcolelor. 

Districtul de peste Tisa al bisericei reformate 
şi-a ţinut săptămâna trecută adunarea gene
rală de primăvară în Dobriţin sub presidiul 
curatorului suprem conte Iosif Degenfeld şi 
al superintendentului Áron Kiss. Intră objec- 
tele pertractate a fost şi cestiunea statificării 
şcolelor, care a provocat discuţie animată; 
însuşi Tisza Kálmán a pledat pentru susţi
nerea caracterului confesional al lor, ear’ 
adunarea, la propunerea lui Tisza, a hotărit 
că numai în caşul estrem să le cedeze spre 
statificare. Un alt object de însemnătate prin
cipială a fost apelata comunităţii bisericesci 
din Dobriţin. Acésta, provocându-se la drep
turile ei autonomice a protestat şi apelat con
tra unei hotăriri anterióre a adunării distric
tuale, prin care comunitatea b’.sericéscá din 
Dobriţin fusese pusă sub jurisdicţiunea pro
vinciei bisericesci. In apelată se cere, ca în 
acâstă chestiune să hotărască conventul. Ma
joritatea adunării a respins apelaţia,

#
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Prinţul Mirko, fiul principelui Nichita, 
care în urma decepţiilor de la curtea din 
Belgrad e luat în combinaţie de a fi procla
mat moştenitoriu al regelui Alexandru, după 
cum se raportâză din Cettinje, pe la sfârşitul 
lunei curente va face visitâ la Belgrad şi cu 
acea ocasiune probabil că se va logodi cu 
fiica colonelui Constantinoviciu, rudenie de 
aprópe a regelui. Reginei Dragina’i va duce 
o decoraţie muntenegrină ornată cu diamante.

A ca d em ia  de m arin ă  din F ium e.
Dintră carierele militare, pe cari tinerii 

noştri s'ar puté şi ar trebui sé se validiteze 
în rând cu fiii celorlalte naţiuni ale patriei 
nóstre, sigur la marina de résboiu suntem 
mai slab representaţi.

îndemnând deci pe tinerii cu aptitudini 
pentru acâstă carieră, în cele urmátóre le 
dăm spre orientare un mic estras din statu
tele Academiei ces. şi reg. de marină din 
Fiume:

Durata cursului de învăţământ la aca
demie este de 4 ani. Numărul elevilor cari 
vor fi primiţi este 130. Pentru elevi esistă 
locuri erariale : libere 65, jumătate libere 26; 
şi 39 fundaţionale şi cu plată.

La locurile erariale au drept:
a) fii de oficeri şi de oficianţi dela ma

rina c. r. şi dela miliţia monarcbiei;
b) fii de-ai oficianţilor de curte şi ci

vili şi
c) tineri născuţi în litoral.
La aceste locuri vor fi preferiţi mai ales 

aceia, al căror tată în résbóie a murit pe 
câmpul de luptă, sau în urma ranelor primite 
a devenit invalid.

La locurile cu plată au dreptul toţi 
aspiranţii aparţinători monarcbiei austro-un- 
gare.

Pauşalul de susţinere este pentru un loc 
cu plată 800 fi., ear’ pentru un loc cu ju
mătate plată 400 fi. anual. Aceste pauşale 
sunt a se solvi în două rate şi anume în 16 
Septemvrie şi în 16 Martie a fiecărui an.

Primirea în academia militară se face 
pentru anul I. în luna Septemvrie. Escep- 
ţionalminte pot fi primiţi aspiranţi şi nemij
locit în anul II. şi III.

Condiţiunile de primire în academie sunt ;
a) să fie cetăţean austro-ungar;
b) aptitudinea corpora^ atât pentru creş

terea militară cât şi pentru viitóre servicii 
de răsboiu pe mare ;

c) purtare morală eoréspumfétóre;
d) minimul vîrstei de 14 ani pentru 

cursul I. sau împlinirea vîrstei de 14 ani în 
primul cvartal al anului de studiu şi maesi- 
mul vîrstei de 16 ani pentru cursul I., de 
17 ani pentru cursul II. şi de 19 ani pentru 
cursul al III.

e) pregătirile recerute. Atestatele de 
studii trebue să probeze, că aspirantul a ab- 
solvat cu succes următărele cursuri ale vr’unei 
şcdle reale, gimnasiale ori a unui institut 
coordinat din monarchia austro-ungară şi 
anume: pentru cursul I. cele patru clase in- 
ferióre, pentru cursul al II. cele 6 clase in- 
ferióre şi pentru cursul I ii . o şcălă reală ori 
gimnasiu ori vr’un institut de asemenea na
tură complet.

Petiţiunei este a se aclude:
a) atestat de botez ;

b) atestat de indigenitate •
c) atestat medical (dela med. militar); |
d) atestat de vaccinare;
e) tóté atestatele de studii din şc0lele 

medii;
f )  persóne private au a acludâ petiţiei 

pentru locuri cu plata într0gă sau jumătate 
plută şi atestate autentice despre referinţele 
de avere şi familiare.

Esamenele de primire încep în 10 Sep
temvrie.

Obiectele de esamen pentru primirea în 
cursul prim sunt:

a) limba germană ;
b) matematica ;
c) geografia şi istoria şi
d) ştiinţele naturale.
Anul de studii începe cu 16 Septemvrie 

şi se termină cu 30 Iunie.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
C oncubinatu l

originea şi căuşele lui, relele ce resultă din 
el şi mijlócele pentru împedecarea şi stîr- 

pirea lui.
de G - a /v r i i l  H a n g f o .

(Urmare şi fine.)

Celelalt preot reformat, dintr’o comună, 
şi aceea curat magiară, din cott. Sătmarului, 
continuă dl Sz., s’a esprimat în chipul ur- 
mătoriu despre concubinaţii din parochia sa. 
Are mulţi concubinaţi, dar’ pentru aceea nu 
póte zice, că sunt ómeni imorali. Sunt religioşi, 
buni şi de omenie. Tinerii sunt iuţi la sânge 
şi uşuratici. Se îndrăgostesc fórte curând. 
Aşa se întâmplă aici din timpuri străvechi, 
îndrăgostirile aceste timpurie nu sunt, soco
tite de lucru imoral. Am cercat, zice preotul 
respectiv, să-i desvăţ, dar’ nu mi-a succes. 
Mi-au ascultat predica cu atenţiune, căci 
sunt religioşi. Ba câte o nevăstucă a şi plâns; 
dar’ eşind din biserică a rîs cu hohot. Nici 
un semn de "părere de rău. Pentru ce? Pen- 
tru-că nimeni din jurul ei n’a făcut sS-şi sim- 
ţescă ruşinea stărei şi dejosirea pecatului ce 
Va comis. Firesce, copiii născuţi din astfel de 
căsătorie ilegală în cea mai mare parte mor, 
căci nimeni nu-’i grijesce. Pe cei născuţi după 
căsătorie legală, apoi îi iubesc fórte mult şi-i 
gri) esc cu multă abnegaţiune de sine.

Acum, întrâbă iar dl Sz i, unde este 
mai multă imoralitate ? In comuna din Biharia 
sau în cea din cott. Satmarului? Cum vor 
puté face aici ordine organele potitice? ori 
dór’ îi vor împrăscia cu gendarmii ? Amorul 
nu póte fi strîns în rubrice. Sentimentele şi 
pasiunile nu pot fi adunate în paragrafi. 
Carnea şi sângele îşi au filosofia lor proprie. 
Guvernul persecutând concubinaţii, îi aduce 
în stări imorale şi mai mari. Nu prin perse- 
cuţiuni întreprinse din oficiu în contra con- 
cubinaţilor se va îndrepta modul greşit de 
cugetare al poporului în privinţa moralităţii, 
ci prin educaţiunea lui. Şi apoi aici: nu de 
jos, ci de sus trebue început lucrul, nu dela 
popor, ci din straturile cele mai înalte ale 
soeietăţiii Mulţi închee căsătorie ilegală nu
mai din necesitate, dar’ cu scopul de a înte
meia familie, de şi cu ocolirea formelor le
gale, pe cari nu le pot deocamdată delătura.

I Acésta, adevărat, încă e lucru imoral, dar’

numai după formă, nu însă şi după scop; 
deci nu e lucru de persecutat, şi încă pe 
cale oficiósá. Aceia trebue persecutaţi cari 
închee căsătorie ilegală numai pentru ca 
să-’şi îndestuleze poftele trupeşei, fără scop 
de a întemeia familie.

La urmă amintesce caşul unui anumit 
Toklyó Miska descris în mod umoristic de 
Eötvös Károly. Numitul ani de zile, zice dl 
Sz. după E., s’a luptat pentru-ca să pdtă păşi 
în căsătorie legală cu concubina sa, şi astfel 
să-şi legitimeze copiii, ce tot mereu i-se spo
reau, dar’ fără resultat, până ce în fine per 
tot discrima rerum şi-a ajuns scopul prin ra
finăria unui advocat şi prin marinimositatea 
unui tiner capelan.

Astfel dl Szatmári Mór despre concu- 
binate dimpreună cu preoţii săi reformaţi.

Contradicerile sunt evidente, deci nu 
stăruesc asupra lor, ca să le combat.

Un lucru voesc numai a accentua, şi 
anume, ceea ce am zis şi mai sus, şi o zice 
şi preotul reformat din cot. Satmarului, că 
la sporirea concubinatelor contribue fórte mult 
şi împrejurarea, că societatea nu espune dis
preţului public pe concubinaţi; apoi, că copiii 
născuţi din concubinat în cea mai mare parte 
mor, pentru-că nimeni nu-i grijesce, după măr
turisirea aceluiaşi preot; deci un nou rău ce 
resultă din concubinat.

Singur răul acesta, fórte păgubătoriu 
pentru stat, ar trebui să-l îndemne pe acesta 
chiar şi numai în interesul seu propriu, să 
iee tóté măsurile posibile pentru împedecarea 
şi stirpirea concubinatelor, căci numai dispo- 
siţiunile din art. de lege citat şi din ordina- 
ţiunea' ministerială reprodusă mai sus, nu sunt 
suficiente pentru delăturarea unui astfel de 
rău, ce bântue în tóté straturile societăţii şi 
în tóté etăţile.

Cel mai salutar lucru însă ar fi, dacă 
statul ar lucra mână în mână cu biserica pen
tru regenerarea morală a poporului după prin
cipiile morale ale christianismului.

Dór’ va veni şi acest tâmp.

F E L I U R I M I
Şâse snte nouăsprezece pretendenţi

la tro n u l englez. Un heraldic eDglez a cal
culat, că la tronul Angliei au îndreptăţire 
nu mai puţini decât 619 inşi, şi toţi acesteia 
cu mai mult drept decât regele de acum. 
In şirul pretendenţilor sunt toţi domnitorii 
şi ducii europeni, afară de regele Svediei, de 
regele Sârbiei şi de Sultanul Turciei Drep
tul de pretendenţi şi-’l derivă de la înrudirea 
cu Maria Stuart. Cea mai de aprópe în
dreptăţită la tronul englez e princesa Luiza 
de Bavaria, pe care o fracţiune a legitimistilor 
englezi o întitulâză Maria IV ; după ea urmâză 
regele Spaniei şi apoi regele Portugaliei.

Posta Redact lunci.
Cenade. Raportul despre esamen, în nu

mărul ce vine. Nu s’a putut mai curând.
Mai multor parochi. Cine are casă pa- 

rochială, fie bună, fie slabă, nu póte cere şi 
relut de cuartir. Anticipaţi uni în contul do- 
taţiunii nu se dau de loc, deci toţi să aştepte 
terminul pentru împărţirea semestrală.

Nr. 354—901 * [78] 1—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a IlI-a Ohen-  
dr  emal ,  tractul protopresbiteral Un- 
guraş, prin acesta se escrie din nou 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în fóia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru completarea venitelor preoţesci dela 
stat.

Concurenţii ’şi pot lua informaţiuni 
mai de aprópe dela comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post de 
paroch au a-şi aşterne rugârile instruite 
conform legilor în vigóre la subscrisul 
oficiu protopresbiteral în terminul sus- 
indicat, şi se pot presenta înaintea ale
gătorilor, înainte de alegere în vre-o 
Duminecă sau sărbâtdre în biserică pen
tru a cânta respective a celebra şi a 
cuvânta.

F i z e ş - S â n  pe t  ru, 9 Maiu, 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr.- 

or. al Lnguraşului în conţelegere cu 
comitetul parochial.

P a v e l  R o ş e a
protopre8biter

Casă de véndare.i
Casa din S c h w im in sc liu lg a s s e

K r. 4 2 ,  cu grădină mare, se vinde 
din mână liberă pe lângă un p r e ţ  
m o d era t. [77] î —3

Sé caută
a c n is ito r i ,  cari posed tóté trei 
limbile ţării p e n tr u  u n  in s t i 
tu t  d e  a s ig u r a r e . Să primesc 
n u m a i oferte în scris sub „sta
b i l “ adresate administraţiunei aces

tei foi. Nr. [75] 3 - 3

In T ip o g ra fia  ifi l ib r ă r ia  a r -  
c h id ie c e sa n ă , S ib i iu ,  au apărut şi 
se află de vânzare:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

Şi

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In românesce de

I .  P o p o v i c i .

Preţul Geografiei leg...................fi. 1.30
„ Istoriei universale leg. . „ I.—

1 Tragerea irevocabilă la

1 25 Iunie 1901.
Căştigu 

corone 30
1 principal 
.0 0 0  corone

I Losuri „Concordia“ 
■ a l  coronă

recom andă:

tea©®,
în SIBIIU.
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